

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года № 253 (12448) Среда, 28 октября 1964 года. Цена 2 коп.

БОЕВЫЕ ОРГАНИЗАТОРЫ МАСС

В первичных партийных организациях проходит отчетно-выборные собрания. Во многих местах они уже состоялись, в других — пройдут в ближайшее время в соответствии со сроками, определенными Уставом КПСС.

Эти собрания дают широкую и впечатляющую картину многогранной жизни и деятельности партийных организаций, их активной борьбы за осуществление неизбежной ленинской генеральной линии КПСС, коллективно разработанной партией на ее XX, XXI и XXII съездах, в Программе КПСС. Собрания демонстрируют монолитную идейную и организационную крепость нашей партии, непоколебимую сплоченность ее рядов, единую волю и решимость претворить в жизнь задачи коммунистического строительства.

При оценке работы партийных бюро, комитетов коммунисты исходят из требований Программы и Устава КПСС, рассматривают ее в свете тех больших задач, которые выдвинул XXII съезд КПСС.

В настоящее время в КПСС насчитывается более трехсот тысяч первичных организаций, объединяющих одиннадцать с половиной миллионов коммунистов. Они ведут большую организаторскую и воспитательную работу на промышленных предприятиях и стройках, в колхозах и совхозах, в учреждениях и учебных заведениях. Через них партия практически осуществляет руководство массами, проводит в жизнь свою политику и решения. От повседневной деятельности первичных партийных организаций во многом зависит успех нашего великого дела.

Партия проявляет большую заботу о повышении роли партийных организаций в хозяйственном и культурном строительстве, усилении партийного руководства на всех участках экономики и культуры. Многие сделано и делается для организационного укрепления первичных организаций. Еще более крепкими становятся их связи с массами трудящихся, усиливается партийное влияние на все стороны труда и жизни коллективов. Этому в немалой степени способствует рост численности и активизация неохватных организаций и партийных групп — их насчитывается сейчас более 500 тысяч.

Отчетно-выборные собрания показывают возросшую активность широких масс коммунистов, их большую заботу о важнейших делах производства, о совершенствовании деятельности своих организаций. Так, например, на прошедших отчетно-выборных собраниях в партийных организациях Москвы выступил в среднем каждый пятый из присутствующих, а в ряде больших партийных коллективов — все участники собраний. Высокая организованность, активность, принципиальность, деловая критика недостатков, безусловность при условии подавляющему большинству партийных собраний и в других городах и областях страны.

Как и в повседневной практической работе первичных партийных организаций в центре внимания находится главное — борьба за создание материально-технической базы коммунизма, развитие коммунистических общественных отношений, вопросы коммунистического воспитания трудящихся.

Коммунисты всерьез относятся к обсуждению на собраниях коренные вопросы развития производства, выполнения своими коллективами государственных планов и обязательств, анализируют успехи, вскрывают и критикуют недостатки. При этом они имеют в виду, что важнейшей задачей первичных

организаций является мобилизация трудящихся на выявление и лучшее использование внутренних резервов предприятий, колхозов и совхозов, на широкое внедрение в производство достижений науки, техники и опыта передовиков. Особая забота проявляется об усилении государственной и трудовой дисциплины, неуклонном повышении производительности труда, улучшении качества продукции и снижении ее себестоимости, о рентабельности, безубыточности производства каждого изделия, о сохранности и умножении общественного богатства — основы дальнейшего роста жизненного уровня трудящихся.

Наиболее активно влияют на развитие производства те первичные организации предприятий, строек, колхозов, совхозов, научно-исследовательских институтов и конструкторских бюро, которые умело используют предоставленное им Уставом КПСС право контроля деятельности администрации, систематически заслушивают отчеты хозяйственных руководителей о ходе выполнения планов, умело организуют людей на устранение недостатков, развивают творческую активность и инициативу в своих коллективах. Задачи состоят в том, чтобы на всех участках усилить партийное руководство, партийный контроль, чтобы все звенья контроля снизу, и прежде всего самих первичных партийных организаций, действовали эффективно.

Возрастает ответственность первичных партийных организаций за усиление идеологической работы, за коммунистическое воспитание людей, осуществление принципов морального кодекса, повышение трудовой и политической активности каждого советского человека. Эти важнейшие вопросы находят широкое и деловое обсуждение на большинстве отчетно-выборных собраний. Требуется особый подход коммунисты к оценке деятельности своих бюро, комитетов, секретарей по организации политического просвещения, пропагандистской, агитационной и культурно-просветительской работы, улучшению условий труда и быта людей.

Важнейший источник силы и непобедимая верность ленинским заветам, ее монолитная идейная и организационная сплоченность, тесная связь с народными массами, сознательная дисциплина и активность коммунистов. Уровень политической и организаторской работы, степень влияния на массы каждой партийной организации определяется не только тем, как действует ее бюро или комитет, но и тем, как работает и как ведет себя каждый член организации. Поэтому отчетно-выборные собрания, предъявляя высокие требования к своим выборным органам, вместе с тем проверяют, каждый ли коммунист ведет партийную работу в массах, проявляет ли он авангардную роль в труде, в общественной и политической жизни. Развивая внутрипартийную демократию, указывается в Программе КПСС, призвано обеспечить рост активности коммунистов и повышение их ответственности за осуществление благородных коммунистических идеалов, содействовать воспитанию у них внутренней, организаторской потребности поступать всегда и во всем в полном соответствии с принципами партии, ее высшими целями.

Успех деятельности каждого партийного коллектива во многом определяется тем, кого изберут коммунисты в бюро, партком, секретариат, от их политической зрелости, подготовки, требовательности к себе и к людям, от их умения прислушиваться к критике, к

мнению товарищей по работе, от их принципиальности, активной непримиримости к нарушениям партийной и государственной дисциплины, расточительству, очковтирательству, бюрократизму, парадной шумихе и другим порокам. Следует обеспечить неукоснительное соблюдение положений Устава КПСС о выборах партийных бюро, комитетов, секретарей.

Идейный и организационный уровень отчетно-выборных собраний зависит и от того, какое внимание им уделяют райкомы, обкомы и крайкомы партии.

Всемерно улучшать руководство первичными организациями, обучать и воспитывать их руководителей — важнейшее дело каждого партийного комитета. Надо усилить помощь секретарям первичных организаций, вооружать их знаниями партийной работы, опытом партийного строительства, опытом партийного руководства, искусством партийного руководства людьми. Следует помогать им вырабатывать правильный стиль партийного руководства, строго соблюдать ленинские нормы партийной жизни, обучать правильному, коллективному решению вопросов, организации работы парткома или партбюро, развитию активности и самостоятельности коммунистов.

Партийные комитеты накопили в этом деле немалый опыт. В этом году, например, работа первичных партийных организаций и практика руководителей ими всесторонне обсуждалась на пленумах ряда ЦК компартий союзных республик, обкомов, горкомов и райкомов партии. В Московском городском и некоторых других парторганах при райкомах созданы постоянно действующие семинары секретарей первичных партийных организаций, партийные школы для активистов. Оправляются себя периодические семинары секретарей и партийного актива, проводимые на передовых предприятиях, стройках, в колхозах и совхозах. Эти и другие формы обучения надо шире использовать. Внимательное изучение деятельности партийных организаций, заслушивание их отчетов в партийных комитетах, добрый совет и практическая помощь на месте, на заводе, строике, в колхозе, совхозе, учреждении — вот что должно прочно войти в практику работы партийных органов. Сейчас особенно важно помочь вновь избранным бюро и комитетам обеспечить выполнение деловых предложений, высказанных коммунистами на собраниях, исправление вскрытых ими недостатков.

Проходящие отчетно-выборные собрания, рост активности коммунистов, высокая требовательность к каждому члену партии, особенно к руководящим кадрам, будут способствовать повышению роли первичных партийных организаций — этих боевых организаторов масс в борьбе за претворение в жизнь ленинской генеральной линии КПСС, великих задач коммунистического строительства.

(Передовая «Правды» за 27 октября)

Октябрю — ударный труд



Рапорты трудовых побед

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР поздравили колхозников и колхозниц, рабочих и работников совхозов, специалистов сельского хозяйства, всех трудящихся Тюменской области, Калининской АССР, Чувашской АССР и Брянской области с успешным выполнением планов продажи государству зерна.

Тюменская область засыпала в

закрома Родины 28,7 миллиона пудов зерна, на 100 тысяч пудов больше, чем предусмотрено планом. Основной продовольственной культуры — пшеницы продано 22,1 миллиона пудов, или 111,3 процента к плану.

21 миллион 100 тысяч пудов зерна продано государству тружениками сельского хозяйства Калининской АССР, что на 11 миллионов 100 ты-

сяч пудов больше, чем предусмотрено планом.

Колхозы и совхозы Чувашской АССР продали государству 4 миллиона 980 тысяч пудов зерна, на 279 тысяч пудов больше, чем предусмотрено планом. Успешно выполнен план заготовок картофеля.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР поздравили также трудящихся Брянской области с успешным выполнением планов продажи государству зерна и картофеля. В закрома Родины засыпано 5,8 миллиона пудов зерна, на 286 тысяч пудов больше, чем предусмотрено планом, и заготовлено 360 тысяч тонн картофеля.

Достоиную встречу 47-й годовщины Великого Октября готовит коллектив Томского шпалопропиточного завода — дать сверх плана продукции на 130 тысяч рублей. В цехах идет напряженная борьба за выполнение взятых обязательств. Передовые производственные нормы выполняются на 120 — 130 процентов. На снимке: группа рабочих завода (слева направо): ударники коммунистического труда машинист пропитки Д. Ф. Коваль, старший котелгар котельной А. И. Исаков, машинист узкоколейного паровоза В. А. Никитин, слесарь пропиточного цеха Г. Я. Петров, слесарь по ремонту оборудования Э. Г. Вильдштрайер, грузчик шпалосырья А. С. Гусельников. Фото Ф. Хитриневича.

Предпраздничный ритм

Задачи выполнены досрочно! Идет сверхплановая продукция! Такие рапорты поступают сейчас от коллективов заводов, строек, шахт, всех трудящихся, несущих ударную предоктябрьскую вахту.

Годовое задание добычи золота выполнили горняки Миасского приискового управления. Первую тонну угля сверх плана семилетки добыл коллектив донецкой шахты «Холодная балка». В забоях этой шахты родилось замечательное движение, ставшее общедонецким. Бригада Сергея Мелихова разработала коллективный план экономии средств. В этом году от снижения себестоимости на шахте сэкономлено 165 тысяч рублей.

Годовой план выработки электроэнергии завершил коллектив высоковольтной Гребельской ТЭС, снабжающей энергией города и аулы Дагестана. Мощность станции за время ее существования увеличилась на 50 процентов.

Карабулакские промышленники (Чечено-Ингушская АССР) открыли счет еще одному шлонолу нефти, добытой с начала года дополнительно к заданию. Несколько тонн топлива сверх суточного графика — таков предпраздничный трудовой ритм нефтяников.

Последние тонны минеральных удобрений в счет десятимесячного плана выдали химки Днепропетровского азотного завода. В этом году завод превысил уровень производства, запланированный на конец семилетки.

План десяти месяцев по выпуску валовой продукции и наибольшей важности изделий выполнили промышленные предприятия Новгорода. Предоктябрьское соревнование возглавляют труженики рыбокомбината, завода электрооборудования, швейной и трикотажной фабрик.

Семилетний план завершил дорожник Старополя. Она продолжила на 300 километров автомобиль-

ных магистралей больше, чем намечалось на весь год.

Одинадцатимесячное задание выполнили рыбаки Латвии. Больше половины траулеров флотилии ловят рыбу сверх годового задания.

Около 50 тысяч пар обуви вместо 40 тысяч по обязательству выпустили с начала года сверх плана из своих собственных материалов обувники харьковской фабрики № 5.

На полмесяца раньше

На пятнадцать дней раньше срока выполнил план десяти месяцев комбинат бытового химии. К предпраздничной вахте обязался выпустить на десять тысяч рублей сверхплановой продукции, а до конца года — на 100 тысяч.

На предпраздничной вахте замечательно трудятся станочники М. Байбулова, швея А. Тарасова, валячица З. Волкова.

Улучшила работу фабрика гимнастики и крашения одежды. Ее коллектив сумел покончить с отставанием. Ранее обычное предприятие работает сейчас раньше.

Г. БУНТИКОВ.

Октябрю посвящается

«Честь и слава труженикам сельского хозяйства, успешно выполнившим планы и социалистические обязательства по производству и продаже государству продуктов земледелия и животноводства!» — говорится в Приказах ЦК КПСС к 47-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Это приветствие с полным основанием можно адресовать нашим передовикам — дояркам Ломовицкой фермы Т. М. Борило, М. Е. Раденчик, И. Ф. Соболевой, Е. В. Августининой и остальным, добившимся первенства в предоктябрьском социалистическом соревновании. Ломовицкие доярки досрочно выполнили годовой план и личные обязательства по надоям молока. Сейчас можно сказать с уверенностью, что к 1 ноября на Ломовицкой ферме будет надано по

2,290 килограммов молока на корову. Это на 140 килограммов больше годового обязательства и на 610 килограммов превышает надой за весь прошлый год.

За десять месяцев Тамара Михайловна Борило от каждой коровы своей группы надает по 2,700 килограммов молока, Мария Егоровна Раденчик — по 2,585, Елена Федоровна Соболева — по 2,545, Елена Августининовна — по 2,510 килограммов.

Радуэт колхоз и птицеводы. К 1 ноября колхоз выполнит годовой план продажи яиц государству.

Свои успехи работники животноводства колхоза посвящают 47-й годовщине Великого Октября. Н. БАБУЛЬ, главный зоотехник колхоза «1-й Мая» Асиновского управления.

ВЕСТИ ИЗ СЕЛ

БОЛЬШЕ ПРОШЛОГО ГОДА
На 475 центнеров молока больше, чем в прошлом году, продано государству колхозом «Сибиряк» Паральского управления. Надой на корову на 335 килограммов выше, чем за это же время в прошлом году. Доярки несут предпраздничную вахту. Они борются за то, чтобы к 1 ноября выполнить годовую норму по надоям и продать дополнительно к заданию 100 центнеров молока. С. КАПРАЛОВА, инструктор-парторганизатор Каргасинского парткома.

С КОМБАЙНА — НА ЛЕТУЧКУ
Колхоз имени XXI съезда КПСС Шегарского управления получил специальную автомашину для техобслуживания животноводческих ферм. Механизаторы установили на ней необходимые приспособления, запаслись инструментами. Дело это новое и сложное. Поэтому мастерам-наладчикам на эту машину назначили знатного механика области К. А. Шломера. Включаясь в соревнование за достойную встречу Октября, Шломер заявил: «Механизмы на фер-

мах будут работать без перебоев. Р. ГАЛИН, СУТОЧНЫЙ ПРИВЕС — КИЛОГРАММ
Среди пастухов магальских гуртов Зырянского управления первое место за лето заняли скотники колхоза имени XXI съезда КПСС Л. Негодяев и Л. Гуныков. Они пасли гурт в 110 голов. Суточный привес каждого животного — килограмм. Второе место занял скотник колхоза Фрунзе И. Ефремов. Его гурт было 90 животных, каждое из которых прибавляло за сутки в весе по 950 граммов. Ф. ГЕНИН.

ВОКРУГ ДА ОКОЛО...

В иловской, прутинской и других бригадах колхоза имени Калинина из-за неорганизованности и нераспорядительности правления под снегом осталась незаакрированная солома на площади свыше 600 гектаров.

В поселке Прутинском не подготовлены помещения для свиней. А бригады Долгополов и животновод Сокольников целыми днями пьянствуют. Об этом известно исполняющему обязанности председателя колхоза тов. Степичеву и секретарю парторганизации тов. Никольскому, но они будто и не видят беспорядков.

Овцеферма в деревне Кучуково этого колхоза также к зимовке не подготовлена: в копаре не утеплены стены, нет крыши.

На молочотоварной ферме в селе Чердаты (заведующий фермой

А. Малецкий) для выращивания молодяка крупного рогатого скота не создано никаких условий. Новорожденные телята содержатся в захлабленном, сыром и грязном телатнике. Уже сейчас, с первых дней зимовки, телята болеют простудными заболеваниями и истощены.

Не лучше подготовлены скотопомещения к зиме и в откормовых хозяйствах (директор А. И. Пущышко). Здесь до 2,500 голов молодняка крупного рогатого скота, а помещения могут вместить только 1,000 голов скота. Остальные животные стоят в загонках. Для скота ежедневно требуется 17 — 18 тонн сена, а подвозят его к ферме лишь 10 — 12 тонн. О какруге уж привезать может тут идти речь! Кормушек и корыт для кормления скота в совхозе недостаточно.

На период распутицы у ферм имеется месячный запас сена. Корма расходуются по утверждённому правлению строго по весу. Бережливое расходование кормов позволяет нам сохранить хорошую упитанность животных в течение всей зимы.

Животноводы настойчиво борются за то, чтобы к концу октября выполнить месячный план производства и продажи молока государству. На всех фермах проведены совещания животноводов.

Н. НОВОМЛИНСКИЙ, секретарь парторганизации колхоза «Заря коммунизма» Паральского управления.

Животноводы держат экзамен

Начнем с цифр. За девять месяцев прошлого года валовой надой молока в хозяйствах Зырянского управления составил 74,410 центнеров. Ницне за это же время зырянцы получили 74,148 центнеров молока. Особенно резко снизилась продуктивность коров в сельхозартелях имени Карла Маркса, имени Фрунзе и «Пролетар Севера». Удой продолжают падать.

Велик и падеж скота. За год в колхозах родилось 3,209 телат. Паало 445.

В сельхозартели «Советская Россия» из 189 родившихся телат 57 пало. В колхозе имени Фрунзе погибло за год 100 телат, в сельхозартели имени Карла Маркса — 38.

Привесы скота, находящегося на откорме, в большинстве хозяйств низкие.

Эти печальные итоги не случайны. Прошлой зимой на животноводческих фермах у зырянцев было много беспорядков. Ницне положение здесь еще более тревожное.

Скот в колхозах Зырянского управления перестал пастись 12 — 13 октября, когда выпал первый снег. Животных загнали в помещения, а ни силоса, ни сена к фермам не подвезли. Несколько дней скот стоял на голодном паеке. В этом — одна из главных причин резкого спада надоя молока и низких привесов у откормочных телат.

Станки, корушки и автоматыки в ряде хозяйств загрязнены, помещения и прилегающие к ним территории нерегулярно очищаются от на-

воза, дезинфекция скотных дворов проводится от случая к случаю. Это приводит к возникновению и распространению заболеваний, падежу скота. Во многих помещениях для новорожденных телат сыро, нет вентиляции, потолки и стены покрыты плесенью, воздух насыщен аммиаком. Заболевшие животные содержатся вместе со здоровыми, изоляторов на фермах нет.

Передовой опыт — один из главных резервов в подъеме животноводства. Но в хозяйствах Зырянского управления эта работа пущена на самотек. В прошлом году, например, в сельхозартелях «Сибиряк», имени Фрунзе, имени Кирова успешно применяли подосеный метод воспитания телат. Ницне от него отказались.

Почему? Ни главный зоотехник производственного управления тов. Куликов, ни специалисты этих колхозов не захотели утруждать себя излишними хлопотами.

В колхозе имени Жданова до сих пор не создана бригада по ремонту, утеплению и оборудованию помещений для зимнего содержания молодяка крупного рогатого скота, находящегося на откорме.

Скотники братья Глушковы не один раз обращались к председателю колхоза П. Ф. Романенко с просьбой выделить людей для ремонта скотопомещений, но, увы, воз и ныне там. 150 телат стоят в загоне под открытым небом полугодные: к ферме даже не подвезли сена.

Электротрасса Иркутск—Улан-Удэ

ИРКУТСК, 26 октября. (Норр. ТАСС). Поставлена под напряжение основная часть высоковольтной линии электропередачи Иркутск — Улан-Удэ. Линия, проложенная механизированными колоннами треста «Востсибэлектрострой», связала гидроэлектростанцию Ангарского каскада и мощные ТЭС Сибири с энергосистемой Бурятской АССР.

Новая электротрасса протянулась более чем на четыре километра. Строители выполнили четверть миллиона кубометров земельно-скальных работ, пробурили в тайге 1,600 гектаров просек, установили около 1,300 опор, смонтировали две с половиной тысячи тонн провода.

Особенно трудным и сложным оказался участок вдоль южного берега Байкала. Прибрежные террасы здесь заняты железной и шоссейной дорогами. Опоры высоковольтной линии пришлось устанавливать на скалистых кручах. По первоначальному

проекту для этого намечалось использовать вертолеты. Но сильные восходящие потоки воздуха, отсутствие посадочных площадок помешали использовать авиацию. Работы выполнялись при помощи мощных тракторов-тягачей.

Линия Иркутск—Улан-Удэ, сообщил корреспонденту ТАСС главный инженер «Иркутскэнерго» Л. Е. Небрат, открывает выход в Забайкалье мощному электрическому потоку, рожденному на гигантских тепловых и гидравлических станциях Иркутской, Новосибирской, Томской, Омской, Кемеровской областей, Красноярского края. Подана в Бурятскую АССР электроэнергия будет регулироваться с пункта объединения диспетчерского управления в Кемерове. Стоимость этой энергии примерно в пять—шесть раз ниже стоимости электроэнергии, которая вырабатывалась на мелких тепловых станциях Бурятии.

Экономичный план

Путь к рентабельности

«к общему знаменателю». За основу мы взяли оплату труда в «Комсомольце», но внесли в нее существенные изменения. Если прежде прогрессивная дополнительная оплата труда существовала у нас лишь на бумаге, то теперь в колхозе она стала важным материальным стимулом. Началось внедрение дополнительной оплаты было положено в период весеннего сева. При хорошем качестве полевых работ (после приемки посева агрономом) механизаторам стали выплачивать дополнительно 30 процентов к основному заработку. Подобного рода вознаграждение мы получили трактористы А. Ершников, В. Дмитриев, Г. Зюзин и ряд других. Помимо этого, механизаторам Казанского отделения выдано в порядке премии одновременно 300 рублей за первенство в соревновании отделений на весеннем севе.

Внедрили дополнительную оплату и на заготовке кормов. На silosовании в основу была положена оплата с центнера, а за перевыполнение норм по окончании каждой пятидневки зveno получало дополнительно соответствующий процент к основному заработку. То же самое было и на сеноуборке, с той только разницей, что дополнительная оплата начислялась ежедневно — за перевыполнение дневных норм. Это, безусловно, способствовало тому, что колхоз не только выполнил план заготовки сена, но и перевыполнил его на 30 процентов.

Сдельно-премиальная оплата была введена также на уборке льна. При условии выполнения нормы на его гребенки оплата повышалась в полтора раза (3 рубля за 0,1 гектара).

В колхозе был пересмотрен принцип оплаты труда комбайнеров на хлебоуборке (в основу легла оплата не с гектара, как раньше, а с центнера намолоченного зерна). На 30 процентов повышены расценки за конно-ручные работы. Определены размеры дополнительной оплаты за сверхплановую продукцию работникам животноводства.

Изменения в оплате труда, поставившие ее в прямую зависимость от количества произведенной продукции в совокупности с другими факторами положительно сказались на итогах хозяйственной деятельности колхоза. У нас выращен высокий урожай зерновых — намолочено 76.144 центнера зерна, в среднем по 12,9 центнера с гектара, а урожайность зерновых в первом отделении превысила 18 центнеров с гектара. Последовательно возрастает производство продуктов животноводства. Все это влечет за собой рост денежных доходов артели. По предварительным подсчетам, годовой доход от реализации продукции животноводства и растениеводства достигнет 1.400 тысяч рублей, на четверть миллиона больше намеченного сметой.

Однако рост доходов — еще не показатель рентабельности. Чтобы все отрасли в колхозе стали прибыльными, необходима систематическая борьба за снижение себестоимости продукции на всех этапах производства. Важным подспорьем в этом деле, своеобразным компасом правления служит периодический анализ хозяйственной деятельности отделений и ферм. Для этого в колхозной конторе ежеквартально определяют количество кормовых единиц, затраченных на производство центнера молока и мяса, периодически подсчитывают себестоимость основных видов продукции. Это дает возможность видеть, куда идет отделение или ферма, в случае необходимости своевременно принять меры для исправления положения.

Поначалу свиноводства в колхозе существовали в трех отделениях. Правление было известно, что в третьем отделении дела на ферме неблагополучны — малы привесы, часты случаи падежа поросят. Однако подлинное представление о состоянии этой свиноводческой фермы дал беспристрастный анализ. Оказалось, что себестоимость центнера свинины в двух

первых отделениях колеблется от 78 до 91 рубля, в то время как в третьем отделении она стала колхозу в 462 рубля. Если две свиноводческие фермы в общей сложности свыше одиннадцати тысяч рублей прибыли, то третья принесла около пяти тысяч рублей убытку. Это заставило правление принять срочные меры. Свиноферма в третьем отделении была расформирована, поголовье передано на две другие фермы, и колхоз перестал нести убытки. После того как свиней сконцентрировали в двух местах, производство свинины увеличилось.

При анализе итогов работы ферм крупного рогатого скота было выявлено, что на производство центнера молока в третьем отделении израсходовано на 20 процентов больше кормовых единиц, чем в двух остальных отделениях. Стали выяснять причины, и оказалось, что в этом отделении была недостача кормов, и чтобы скрыть ее, корма «чехом» списали. Анализ помог выявить тех, кто нанес колхозу ущерб.

Снижению себестоимости продукции способствует тщательная проверка всех первичных документов в бухгалтерии. В обязательном порядке

составляется количество фактически выполненной работы с количественными некоторыми деталями и допускаются неточности.

Но, как говорят, «лиха беда — начало». В будущем мы учтем ошибки нынешнего года, и внедрение хозрасчета будет одной из главных задач экономистов и специалистов колхоза.

Последовательная, планомерная борьба за рентабельность производства дает ощутимые плоды. Себестоимость молока уже в прошлом году в колхозе была на 30 процентов ниже, чем в среднем по Асиновскому управлению, дешевле была свинина. Прибыльным было производство говядины. Однако производство некоторых видов продукции, и в первую очередь молока, у нас еще убыточно.

В настоящее время экономисты колхоза поставили перед собой задачу — сделать все от них зависящее для того, чтобы каждая отрасль производства была рентабельной. С помощью специалистов, совместно со всеми рядовыми колхозниками эта задача будет выполнена.

Однако у экономистов колхоза еще много нерешенных задач. В этом году в колхозе начали внедрять элементы хозрасчета, но не довели его до конца. Контролируя систематически выполнение плана производства продукции в отделениях, бухгалтерия еще не сумела осуществить должного контроля за некоторыми затратами, и это, естественно, снижает действенность доброго начинания. Плохо, что в составлении хозрасчетных заданий отделениям и бригадам не принимали участия многие специалисты колхоза. Задания разрабатывать приходилось в основном одному плановику-

экономисту. Поэтому оказались упущенными некоторые детали и допускались неточности.

С. ЧИЖОВ, плановик-экономист колхоза «Комсомолец» Асиновского управления.

В редакцию позвонили Хоровод канители

— Приезжайте в детсад по улице Розы Люксембург, 31. Ремонт его затягивается. Вот уже три недели простаивают малыши. — сообщили рабочие Томского ремонтно-строительного управления.

...И вот мы на строительной площадке. Разбросанные лопаты, ломы, поволотые облицовочные плитки, поморьенные ящики, пакеты для раствора и...

А получился вот что. Малыши Хамзы Ширвезданова и Георгия Кибо закончили почти все отделочные работы. Потом пришли электромонтажники. Они изрядно пообдирали стены, нарушили отделку. Пришлось малярам начинать сначала. И опять монтажники тут как тут: на сей раз пришли ставить циты и распределительную установку. На очереди — свести люки. Но монтажники не приходят на объект, а отделочники простаивают в их ожидании. Обращаются к прорабу тов. Торгаеву, начальнику участка тов. Бойко. Бесполезно.

Две недели прождали отделочники цемент. Наконец его привезли. Но монтажники по-прежнему сдерживают отделочников.

Плохо на объекте выполнены сантехнические работы: батареи почти не греют, трубы протекают. Это не может не сказаться на качестве малярных работ.

Напрашивается вопрос: когда же руководители управления намерены закончить ремонт в детсаде и как скоро возведут должное виновникам волокиты?

В. МОРОЗОВ, нештатный корреспондент отдела промышленности и партийной жизни редакции.

Последние приготовления

Охотники-промысловники Парабельского зверопромхоза заканчивают последние приготовления к зимнему сезону. Во все потребительские общества и заготовительные пункты доставлены боеприпасы, снаряжение и орудия лова. Охотники выехали на места промысла. С 1 ноября начнется отлов соболя и ондатры.

И. МУРЗИН.

Не в ладах с календарем

С каждым годом томские лесозаготовители отправляют стройкам страны все больше «зеленого золота». Дальнейшее увеличение этого могучего потока, более интенсивная разработка «лесных кладов» находится сейчас в прямой зависимости от состояния капитального строительства в леспромхозах.

За девять месяцев строительные организации треста «Томлесжелдорстрой», лесозаготовительные и деревообрабатывающие предприятия комбината «Томлес» ввели в эксплуатацию 14,8 километра узкоколейных и 38 километров автомобильных дорог. Введено 18.210 квадратных метров жилья, ряд объектов промышленного и культурно-бытового назначения.

Успешно работает коллектив строительного управления № 24. Девятимесячный план он выполнил на 101 процент. Досрочно введено 11,3 километра автомобильной дороги для Ореховского леспромхоза.

екты предприятия даже не начинали строить. Из 260 рабочих управления на объектах мебельного цеха домостроительного комбината заняты лишь пятая часть. А ведь объем работ в цехе — это три четверти производственного плана СУ-25. Строители часто простаивают из-за отсутствия цемента, бетона, автотранспорта. И поэтому неспешно, что руководители управления, треста — редкие гости на стройке.

Плохо работают на стройках Белоярского, Орловского и Игнатовского леспромхозов строители СУ-20, на лусковских объектах Ново-Тегуляевского леспромхоза и Кандатского автомобильной дороги — СУ-21.

Как же расценивать это руководство треста? Управляющий трестом тов. Зайцев, например, уже сейчас говорит, что по цеху мебели Усть-Чулымской славянокане, Орловскому и Молчановскому леспромхозам, Средне-Тымыскому лесопункту и Кандатской дороге план строительства и ввода в действие выполнен не будет. Видимо, в тресте прижились с отставанием и не собираются принимать мер к исправлению положения. Не делают выводов и руководители комбината «Томлес». В Арга-Юльском, Каргаскомском, Васюганском и других леспромхозах ведется строительство хозяйственным способом. Эти стройки не укомплектованы людьми, техникой. Кому, как не руководителям комбината, леспромхозов позаботиться об этом?

На предприятиях комбината «Томлес», в строительных организациях треста «Томлесжелдорстрой» часто суетятся на недостатки средств на жилищное строительство. В то же время отпущенные средства используются плохо. Об этом говорят факты. Так, комбинат «Томлес» девятимесячную программу по сооружению жилья выполнил на 86 процентов, а по вводу — на 84. Особенно плохо строится жилье в Асиновском, Колпаганском, Молчановском леспромхозах.

До конца года строителям предстоит выполнить большой объем работ по сдаче промышленных, жилых, культурно-бытовых объектов.

Главное — умело преодолевать трудности. Ввод пусковых объектов в некоторых случаях задерживается из-за недостатка автотранспорта, подземных механизмов, сырья поставок цемента, металла. Иногда бригады строителей простаивают из-за отсутствия пиломатериалов, стальных изделий, несвоевременной доставки людей на объекты. Нужно устранить помехи в работе строителей.

Сейчас резко возрастает объем монтажных работ. Монтажники треста «Томлесжелдорстрой» не могут обеспечить своевременное окончание работ по устройству отопления, водопровода и монтажу котельных. Комбинат «Томлес» должен помочь строителям, привлечь на пусковые объекты квалифицированных рабочих промышленных предприятий.

Парткоммунпромхозов, партийных организаций предприятий комбината «Томлес» следует разбираться с положением дел на строительных объектах пускового объекта, принять все меры, чтобы планы этого года по освоению средств были выполнены.

Б. БАЛАБАЕВ.



В дни трудовой охоты в честь 47-й годовщины Октября лучших показателей на Томском жилищно-фармацевтическом заводе добился коллектив химического участка. Здесь хорошо трудятся аппаратчицы П. И. Селеверстова, Т. А. Фисенко, старшие производственницы фасовщицы В. С. Коженинова и А. А. Кузнецова, которые с честью носят звание ударников коммунистического труда.

НА СНИМКЕ: фасовщица В. С. Коженинова, семнадцатый год работающая на заводе. Фото Ф. Хитриной.

И уволили... по собственному желанию

Несколько месяцев назад в магазине № 4 Томского горничества в директорском кресле обосновался Владимир Петрович Шабунин.

— Вот теперь-то я покажу во всей красе, — сказал себе Владимир Петрович. — Все узнают, какой я есть руководитель.

И действительно, показал. Только без красы. Правда, с выполнением планов товароборота коллектив магазина кое-как справлялся, но планы накопленный и прибрел магазин не выполнял, культуру обслуживания не повышал, не внедрял новые формы торговли. Директор не проводил в коллективе воспитательную работу, не нашел времени по-настоящему разобраться с жалобами покупателей.

Привезут, бывало, в магазин свежую рыбу. Директор тут как тут, говорит продавцам: — Оставьте мне два ящика. Остаток не смея прекоксавить, а потом по запискам отпускаю рыбу знакомым директором. Попрошай, не отпусти! У директора крутой нрав: поглядит его кто-нибудь из подчинен-

ных против шерстки, делает замечание или попробует возразить, в ответ Владимир Петрович кричит: — Я вас всех разгоню! И директор, как сказал, так и будет!

Вообще Владимир Петрович не отличался тактом в работе с кадрами. Еще трудится человек за прилавком и не помышляет об уходе, а директор на его место уже приглашает другого. «Я, — говорит, — его увольнять буду. Приходите ко мне в магазин работать».

Стиль «руководства» Владимира Петровича, его отношение к людям переполнили, наконец, чашу терпения продавцов магазина. Написали они в торг.

Была создана комиссия. Началась проверка. Члены комиссии предложили: за моральное разложение и грубость с подчиненными В. П. Шабунина освободить от занимаемой должности. В коллективе магазина состоялось собрание. Многие выступили неслесно отозвались о личности В. П. Шабунина. От этого неуютно чувствовали себя не только «серой» собория, но и руководители торгова.

И все-таки вопрос о дальнейшей работе директора собрание оставило открытым: пусть-де решает руководство горничества. А Шабунин начал после собрания действовать. Пожаровал он и к нам в редакцию.

— Вы уж, пожалуйста, не пишите обо мне в газете. В этой истории все сплошная клевета и вымысел. Потом... подал заявление в горничество с просьбой освободить его от работы.

По выступлению на собрании директора торгова тов. Сизикова и реплика начальница отдела кадров тов. Ююкина чувствовалось, что они мечут громы и крайне недовольны «дейтельностью» В. П. Шабунина. Но был гром, а молния не последовала. 7 октября по торгу издан приказ № 324, в котором сказано: «Уволить В. П. Шабунина по статье 46 КЗОТа». И провалившийся директор был уволен по... собственному желанию.

Так в горничестве спасли честь мундира, пожалели провалившегося руководителя. Такая жалость не делает чести администрации торгова.

В. ЛИТВИНОВА.

«Лада» — кинолюбителям

Первым именем «Лада» назвали ленинградские инженеры новую автоматическую кинокамеру. Рассчитанная на наиболее распространенный формат пленки 2x8 миллиметров, камера не уступает лучшим иностранным образцам.

Самый ответственный и, можно сказать, универсальный узел «Лады» — объектив с переменным фокусным расстоянием — трансфокатор. Его светосила 1:1,7, а фокусное расстояние можно плавно менять в пределах от 2 до 37 миллиметров. Это значит, что в одном объективе совмещены достоинства как широкоугольной, так и телескопической оптики.

Обычно такая конструкция объектива несколько громоздка, но в «Ладе» это не заметно, потому что объектив утоплен глубоко в корпус, и плоскость протражки пленки находится недалеко от задней стенки. Наводить объектив на резкость можно фокусировочным кольцом по дальнему кругу устройства или по шкале расстояний.

Но, пожалуй, самое удобное в камере — устройство автоматического управления чувствительностью пленки, кратность светового фильтра и частоту кадров и наведя камеру на объект, в поле зрения видны мы увидим, возможна ли съемка при данном освещении. При этом диафрагма устанавливается автоматически.

Визир камеры обеспечивает точное кадрирование при съемке на любых расстояниях — он совсем не имеет параллакса.

Небольшой (около 1,5 килограмма) вес, элегантный внешний вид, современная строгая форма, бесспорно, ставят «Ладу» на первое место в ряду советских малоформатных кинокамер.

С Николаем Васильевичем Донсковым я познакомился в пору его работы начальником Васюганского славяноязычия. Работал тов. Донсков без особого восторга. Но это не мешало ему быть всегда на виду. Он умел показать себя, и его заметили — выдвинули на должность директора Васюганского леспромхоза.

Коль человек стал руководителем одного из крупных предприятий района, он должен чувствовать ответственность не только за судьбу производства, но и за политический. Старый багаж, с которым Донсков сел в директорское кресло, оказался лириком. Тех знаний, которые он получил в школе колхозной молодежи, на двух курсах техникума и краткосрочных курсах лесозаготовителей, оказалось недостаточным.

За последние годы в лесной промышленности появилось много новшеств — совершенствуется технология лесозаготовки, внедряются прогрессивные формы организации труда. За всем этим нужно следить, чтобы идти в ногу с жизнью. Донсков же топчется на месте. Он нигде не учится, слабо совершенствует свои специальные знания, мало читает художественной и политической литературы.

Многие производственные вопросы Донсков решает некачественно, без глубокого знания дела. Леспромхоз не справляется с выполнением производственной программы. С большими потерями на предприятии пробивают себе дорогу передовые приемы организации труда.

Еще пример. Производственный от-

НЕ В НОГУ С ЖИЗНЬЮ

дел, который возглавляет В. Е. Андрейчук, — ведущий в Каргаскомском леспромхозе. Все, что появляется нового в лесосеках, так или иначе связано с отделом. Он осуществляет техническое руководство лесопунктом, занимается распространением передового опыта. Работники отдела должны постоянно совершенствовать свою квалификацию, повышать идейно-политический уровень, а о начальнике отдела этого не скажешь.

Тов. Андрейчук молод, энергичен, словом, ему ничто не мешает работать над собой, учиться. Но начальник отдела считает, что для него достаточно знаний, полученных в техникуме, который он окончил давно. Как руководитель отдела он слабо знает экономику и организацию производства, не следит за новинками технической литературы по лесному делу. С докладами и лекциями перед работниками лесопункта выступает редко. Даже читателем районной библиотеки тов. Андрейчук не значится.

Конечно, по одному этому нельзя судить, читает или нет человек. Можно покупать литературу, иметь свою личную библиотеку. Как-то мы спросили у заведующего книжным магазином тов. Кириченко, покупает ли тов. Андрейчук литературу. Ответ был очень лаконичным: нет. Правда, много берет литературы в библиотеке тов. Андрейчука. Могут сказать, что этого достаточно. Но дело в том, что она, как педагог, покупает спе-

циальную литературу, которая, конечно, не интересна для самого тов. Андрейчука.

Когда в 1962 году тов. Андрейчука выдвинули на должность начальника производственного отдела, в леспромхозе думали, что он будет трудиться с отличной всех сил, упорно учиться. Вышло не так. Андрейчук трудится не в полную силу. В его голосе сейчас появляются нотки высокомерия.

Тов. Донсков и Андрейчук не одиноки в Каргаскомском районе. Есть и другие руководители, которые не растут политически, не совершенствуют свои специальные знания. Утрачивают интерес к учебе председатели Каргаскомского рыболовного тов. Моисеева, директор головного маслозавода тов. Яковлев, начальник Каргаскомского отделения «Сельхозтехники» тов. Малиновский.

Нежелание расширять свой культурный и политический кругозор отдельных руководителей-коммунистов прикрывают ссылками на возраст. Когда с ними беседуешь, они обычно говорят: «Возраст у нас пожилой, скоро на пенсию. Стоит ли обременять себя учебой?»

Ошибочность таких рассуждений очевидна. Учиться, а тем более повышать свои политические знания, в любом возрасте не поздно, нужно только иметь желание.

По возрасту начальник планового отдела Каргаскомского леспромхоза

ма плохо контролирует учебную работу руководящих кадров, не предъявляет высокой требовательности к их теоретической и политической подготовке.

Если предприятие сорвет выполнение плана или коммунист совершит проступок, партком сразу же вмешивается в дело, обсуждает на бюро, если надо, накает виновных. Так и следует поступать. Как правило, партком быстро реагирует на недостатки в работе того или иного руководителя. Но совершенно по-другому относится партком к коммунистам, которые не участвуют, не повышают свой идейно-теоретический уровень.

Работники идеологического отдела партком считают неудобным вмешиваться в такие дела. Они не приглашают руководителей для беседы в отдел. В партком придерживаются мнения, что если руководитель-коммунист посещает семинарные занятия, о его учебе можно не беспокоиться. На самом деле многие руководители на занятия ходят ради формы. Посидят, послушают, а глубоко над книгой не работают. Посещение семинарских занятий является для них своего рода ширмой, которой они прикрывают свое нежелание учиться.

Каргаскомскому парткому надо усилить контроль за повышением политических знаний коммунистами-руководителями, спрашивать с них не только за производственные дела, но и за то, как они учатся и растут.

Т. КУРИЛОВИЧ.

Свободный мир

ЗА РУБЕЖА

ЛИКУЕТ НЕЗАВИСИМАЯ ЗАМБИЯ

Крупнейшая десантная операция после второй мировой войны

ЗАМБИЯ ПРАЗДНИЧНАЯ

ЛУСАКА, 26 октября. (ТАСС). Зелено-красно-черно-оранжевые полотнища красочно описывают столицу Замбии, где третий день продолжаются празднества по случаю провозглашения независимости. Сегодня утром длинные веренища машин и пешеходов устремились к Олимпиа парку. Там при большом стечении народа в присутствии членов правительства Замбии и иностранных гостей президент Кеннет Каунда заложил первый камень в фундамент нового здания парламента республики. Это здание станет символом новой независимой Замбии.

После получения независимости переместилась на центральную магистраль города — Каиро Роуд, где состоялся военный парад. Прозвучал новый национальный гимн республики.



На снимке: передовики-металлурги и монтажники у второй доменной печи.

ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА ВЬЕТНАМ. На металлургическом комбинате в Тай Нгуэне раньше намечено строительство второй доменной печи.

На снимке: передовики-металлурги и монтажники у второй доменной печи.

(Фото ВИА—ТАСС).

ДОРОГА СВОБОДНА

НИКОЗИЯ, 26 октября. (ТАСС). Сегодня в соответствии с достигнутой договоренностью между кипрским правительством, руководителями турецкой общины и командованием войск ООН на Кипре была открыта для свободного движения всех киприотов дорога Никозия — Кирения, которая с декабря прошлого года находилась под контролем турецких экстремистов. На всем протяжении пути шоссе отмечено от контрольных постов турецкой полиции и военнослужащих дислоцирующегося здесь турецкого батальона. Поскольку в зоне Никозия — Кирения положение продолжает оставаться все еще напряженным и не исключена возможность провокации со стороны экстремистов, все виды движения по шоссе осуществляются в сопровождении подразделений войск ООН.

За единство действий

БЕРЛИН, 26 октября. (ТАСС). Воспретив доступ Западной Германии к ядерному оружию — первоочередная задача всех миролюбивых сил, заявил член Политбюро ЦК Компартии Германии Эрих Глюкауф, выступая по радиостанции ГДР «Дейчланд-сендер». По сообщению агентства АДН, Э. Глюкауф подчеркнул, что настало время, чтобы западногерманские коммунисты, социал-демократы и члены профсоюзов использо-

Вопреки международному праву

БЕРЛИН, 27 октября. (ТАСС). Министерство иностранных дел ГДР выступило с заявлением по поводу намерения английской авиакомпании «Брингс корпорейшн» открыть прямое воздушное сообщение между Лондоном и Западной Берлином.

В заявлении указывается, что в соответствии с международным правом и международной практикой полеты над территорией третьих государств требуют согласия соответствующих органов этих государств. ГДР не заключала соглашений о полетах самолетов указанной компании между Лондоном и Западной Берлином, а ее органы не давали разрешения на них. Следствием для этих полетов нет никаких законных оснований.

МИД ГДР со всей настойчивостью указывает на то, что английские власти несут полную ответственность за все последствия, вытекающие из создания нелегальной воздушной линии. В заявлении напоминает об установлении правительством ГДР 22 июня 1964 года положения, согласно которому оно не считает себя в состоянии без соответствующих соглашений гарантировать безопасность незаконных полетов над территорией ГДР.

Убийцы остаются безнаказанными

НЬЮ-ОРК, 26 октября. (ТАСС). «Все полицейские чиновники в штате Миссисипи и многие должностные лица министерства юстиции знают, кто убил Майкла Швернера, Джеймса Чени и Эндрю Гудмана. Но даже если убийцы завтра признаются, им не будет предъявлено обвинение, и они не будут осуждены в Миссисипи». Такое заявление сделал на пресс-конференции в Нью-Йорке известный юрист Уильям Кунстлер, проводивший это лето в Миссисипи. Кунстлер добавил: «Убийцы не предстанут перед судом, будут все раскаты в Миссисипи и в частности, все должностные лица, следящие за соблюдением закона».

Пресс-конференция была созвана по руководству католического журнала «Тайм». Издатель и главный редактор этого журнала Эдвард Китинг сказал на пресс-конференции, что у него есть новые улики по делу об убийстве трех молодых борцов за гражданские права. В частности, он может передать властям сведения по

Американо-испанские маневры

ЛОНДОН, 26 октября. (ТАСС). Сегодня в юго-западной Испании близ города Уэльва начались совместные американо-испанские маневры, сообщает корреспондент агентства Рейтер из Мадрида. В учениях участвуют «старые солдаты», которые считаются крупнейшей десантной операцией в Европе после второй мировой войны. Участвуют 80 военных кораблей атлантического флота США, 14 испанских кораблей, 50 тысяч солдат и офицеров и авиационные части обеих стран. Цель учений — провести быструю переброску по морю из Севильи в Мадрид (США) в Испанию 15 тысяч солдат морской пехоты США и тех самых «предемонстрировать эффективность современной морской пехоты».

Совместные учения, на которых в качестве наблюдателя присутствует морской министр США Нитце и министр морского флота Испании адмирал Ньета Антуес, продлятся до конца месяца.

ТРЕБОВАНИЕ СОЦИАЛИСТОВ ЯПОНИИ

ТОКИО, 26 октября. (ТАСС). Социалистическая партия Японии решила потребовать от правительства и правящей либерально-демократической партии созыва 1 ноября внеочередной сессии парламента для назначения нового премьер-министра. Это решение принято на сегодняшнем заседании ЦК СПЯ.

СПЯ выдвинула на пост премьера председателя СПЯ Каваками «с целью взять в свои руки инициативу и изменить политическое положение в стране».

Требование СПЯ о созыве внеочередной сессии сегодня будет вручено председателю обеих палат.

Трудный путь — добрый след

Из записной книжки учителя

КАПЛЯ ДЕТЯ

ТРИДЦАТЬ лет в стенах школы — учитель. За это время успел я повидать много разных людей. Есть среди них люди большой души, энтузиасты. Но есть и равнодушные ремесленники. Эти, вторые, учителями стали случайно. С таким же успехом они могли бы продавать газированную воду или отпусать со склада дрова.

Таких мало, но они есть, и по поводу этого нужно бить тревогу. Ведь подобно тому, как капля дегтя портит бочку меда, так один равнодушный ремесленник приносит детям столько вреда, что потом целому коллективу учителей трудно его исправить.

Вот случай. Шел последний урок в пятом классе, и учительница посоветовала детям:

«Во время каникул заведите дневничок. Записывайте все самое интересное. А когда вернетесь в школу, мы по этим запискам напишем сочинение «Мое лето»».

Мысль эта ребята понравилась. Зоя пришла домой и сказала:

— Мама купи мне общую тетрадь.

И мама купила. Так появился Зоян дневник. На первой странице девочка старательно нарисовала цветы, отходящий поезд и написала: «Записки интересных происшествий Зои Созиной». Интересных!

В это лето Зоя побывала в академгородке, затем в деревне у бабушки. Видела Обское море, впервые в жизни летала на самолете, научилась плавать. Она загорела и выросла. Каждый вечер, как бы девочка ни устала, она записывала все, что видела днем.

«Налетела гроза, и дельфин пригубил, как трава. Сильно пахло молнией». «Сегодня помогла гресть сено. Под ним земляника, теплая от солнца». «У самолета ноги, как у птицы, только внизу не когти, а маленькие колесца». «Обское море в одну сторону совсем как море»...

Зоя старалась писать разборчиво, выводила каждую букву. Как же иначе, дневник ведь будет читать учительница!

Но вот кончилось лето. Наступило первое сентября. Зоя положила дневники в новый портфельчик и отправилась в школу. И весь день она ждала: вот учительница попросит дневник. Но учительница не попросила.

Позднее Зюна мама нашла дневничок на полу, за диваном.

— Так почему же ты не отдала дневник?

Оказывается, это не обязательно отвечать Зоя. — Знала бы, не стеснялась.

Вот она, пресловутая капля дегтя, но только упала она не в бочку, а в душу ребенка. Другой раз предложили учительница собрать гербарий или сделать вырезки из газет, а Зоя подумает равнодушно: «А зачем? Все равно это никому не нужно».

УРОК только что кончился.

Ребята окружили учительницу литературы.

— Мария Николаевна, а Петров у нас стихи пишет.

Мария Николаевна отрывая взгляд от классного журнала.

— А ну, покажи.

Петров пытается скрыться за

спины товарищей, но его вытаскивает вперед. А Мария Николаевна не негода. Ей нужно успеть выставить оценки в классном журнале, поговорить с заучем, который был на уроке, успеть выпить чашку чая в буфете. Она бегло читает крупные строки на захватанном листе.

— Сам сочинял?

— Сам, — заливается краской Петров. Он с удовольствием сбежал бы, но товарищи бдительное охраняют его.

— Гм, — морщится Мария Николаевна. — Какая ж это рифма: окно — далеко... Плохо. А не рано ли тебе браться за стихи? Для этого нужно иметь талант, знания. Ты бы лучше в стенограмму что-нибудь. Заучку или карикатуру».

На губах Петрова блуждает еще застенчивая улыбка, но рука уже нервно тянется к листку: «Зачем показал! Не надо было». Он расталкивает товарищей, рвет листок и бросает бумажки в урну. Ему уже не хочется писать стихи...

ОТСЫРВЕННЫЕ СПИЧКИ

КОГДА-ТО давно шел между педагогами горячий спор: как задавать учителя — наполнить сосуд или зажечь огонь? Что составляет главную цель педагога: обогатить память ребенка знаниями или зажечь в нем страсть к познанию?

Теперь об этом уже не спорят. Одно, что нужно и другое. Но дело в другом — первая задача намного легче. Она требует от педагога знаний и терпения. Вторая — увлеченности, любви к делу. Ведь что зажечь кого-то, нужно самому гореть. На это способен не каждый. Есть такие, которые не умеют и не хотят гореть. Это и есть ремесленники.

Ремесленники — люди бескрылые, без мечты, без порыва. На уроках у них царит скука. И странная закономерность: чем скучнее у них на уроках, тем важнее и непростительнее они сами.

Антистоп в класс с такой степенностью, с такой суровой сдержанностью, как будто намереваясь прочитать судебный приговор. Они не улыбаются детям, не пошутят с ними и уж, конечно, ни на йоту не отступят от учебника.

Отращивание «личности учителя» переносится на предмет. Ученики зубрят, получают соответствующие оценки и тогда благополучно забывают то, что выучили. Сосуд пуст, и огонь не горит...

Но откуда эта сухость? Где источник ее?

В духовной бедности. Тот, кто духовно богат, тот привлекателен, человек, тот не боится уронить свое достоинство улыбки или шуткой.

Да, профессия учителя особенная. Если например, маляр или вагонщик вынуждены держаться с монументальной важностью — это только забавно. Но для учителя его манера говорить, держаться с людьми приобретает общественное значение. Почему, например, дети так любят Гайдара-человека? Да потому, что он был прост, остроумен, весел, потому что в нем всегда жила какая-то доля его детства. Именно поэтому он был «близок» детям, умел увлечь их, заинтересовать полезным делом, повесть за собой.

Быть скучным педагогом — значит быть отсырившей спичкой, которая умеет шипеть, чадить, но никогда не вспыхнет сама и не даст огня людям.

ВСПОМНИТЕ СВОЕ ДЕТСТВО

ВСПОМНИТЕ себя в то время, когда вы сидели за партой. Вас считали маленьким, но вы много понимали и имели свое мнение о педагогах, которые вас учили. Вы чутко различали тех, которые по обязанности давали уроки, и тех, кто действительно любил свое дело и вас, ребяташек.

Вы жадно знакомились с жизнью. Все вокруг было ново и интересно. Вы самозабвенно наблюдали за тем, мимо чего взрослые проходили спокойно. И, конечно, вы не были исключением. Таковы все дети.

Я думаю, нет на свете ленивых ребят. Те, которых мы так называем, это мальчишки и девчонки, которых мы, педагоги, не сумели заинтересовать. Чтобы понимать де-

КАК ДОСАДНО ВИДЕТЬ ТАКИЕ УРОКИ, НА КОТОРЫХ УЧИТЕЛЬ «ВЫЩАЕТ» ЛИЦА ИСПЫТАН, А ДЕТИ ПАСИВНО ВНИМАЮТ. ЗАПОМНИТЕ, ЗАПОМНИТЕ, ТЕМ БОЛЕЕ РЕБЕНКУ. ИНТЕРЕС ЯВЛЯЕТСЯ КАК БЫ КАТАЛИЗАТОРОМ ПАМЯТИ. ТО, ЧТО В ДЕТСТВЕ БЫЛО ВОСПРИЯТО С ИНТЕРЕСОМ, ДО ЧЕГО ЧЕЛОВЕК ДОШЕЛ САМ, ТО КРЕПКО УСОБИЛОСЬ НА ВОСЬМИЖИЗНЬ, И, ПРОТИВНО, ТО, ЧТО ОН ВЫУЧИЛ БЕЗ ИНТЕРЕСА, ПО ОБЯЗАННОСТИ, ПАМЯТЬ ВЫБРОСИЛА КАК НЕЖЕЛАННОЕ ПОСТОРОННЕЕ.

Учитель-ремесленнику до всего этого нет никакого дела. Из года в год он нудным голосом пересказывает одно и то же. Он с недоверием и насмешкой относится к «выдумкам» учеников. Он не любит, когда ему задают вопросы. Сам неспособный и творчеству, он не терпит никакого противоречия, никакого проблеска самостоятельной мысли.

Вот пример. Ученики, решая системы уравнений, незаметно наткнулись на способ сравнения и подумали, уж не сделал ли он открытия в математике. Ведь этого нет в учебнике, этого не объясняли на уроках! Восторженный, радостный, он приблизил к тетрадке учителя. Учитель посмотрел тетрадку и засмеялся:

— Ну, Манаров, чудак же ты!

— Почему?

— Америку открыл! Это же давно известное! — учитель обидно засмеялся.

Зачем он так сделал? Почему? Потому, что даже в детстве он не делал открытий и не мечтал о них. Ему было некогда, он зарабатывал оценки.

ЦЕНА «ПЯТЕРКАМ» РАЗНАЯ...

КАСТАТИ, об оценках. В некоторых школах они приобретают подчас какое-то самодедушевое значение. Успехи ученика оцениваются только количеством четверок и пятерок. Отличников приглашают в президиум, их фотографии на доске почета. Какого-нибудь прилежного мальчонку хвалят из года в год, и он начинает верить, что он действительно личность замечательная, по голову выше остальных.

И никто не задумывается над тем, что это за отличник, любит ли он книги, умеет ли мыслить самостоятельно, почему он учится на пятерки? Что он, любознательный, умел или просто честолюбив? А ведь это — разные вещи, и цена пятеркам — разная.

Говорю я это потому, что погна за оценками заслоняет от некоторых педагогов воспитательные задачи. Важна не оценка сама по себе, а важно, чтобы отличник и в жизни остался отличником. Чтб из мальчишки вырос умный, инициативный, честный работник, чтб стал мальчонка Человеком.

Конечно, прилежание — качество похвальное. Но нужно видеть не только тех, у кого кругом пятерки. Нужно не меньше внимания уделять и тем, у кого тройки. Именно за тройками скрывается увлеченное чем-то, иногда талант. Угадать, заметить интерес ученика в какой-то области знаний, не дать погаснуть искре познания — в этом задача учителя.

ИМЕНИЦЫ ИМЕТ ДЕЛО С КИРПИЧОМ И РАСТВОРОМ. СТОЯР — С ДЕРЕВОМ, ТОКАРЬ — СО СТАЛЬЮ. ИСПОРТИЛ КУСОК ДЕРЕВА ИЛИ БОЛАНКУ — ВЗЯЛ ДРУГОЮ, ХОТЯ ЗА БРАК ВЫЧУД И ЗАРПЛАТУ.

Учитель имеет дело с материалом живым, с растущей человеческой душой, нежной, чуткой, легко ранимой. С какой осторожностью нужно приглядываться к ней, с каким вниманием выращивать!

Ее свойства не записаны в таблицах и справочниках, поведение ребенка не вычислится на логарифмической линейке. Характер, среда, способности — все это сливается в удивительно сложный сплав. И все это развивается. В каком направлении? В этом суть дела.

Воспитывать в детях страсть и познанию, прививать интерес и научам, любить труд — вот цель учителя. Тогда ученик, выйдя из стен школы, уверенно пойдет дальше. Тогда он не собьется с пути.

Л. ГАРТУНГ, зауч Калтайской восьмилетней школы Томского района.

В ДУШЕ РЕБЕНКА ЖИВЕТ МЫСЛИТЕЛЬ

КОГДА не находится в вакууме. Она в душе жизни, а жизнь эта не стоит на месте. Она движется вперед с изумительной быстротой. Не проходит дня, чтобы ученик не сталкивался с новой техникой, с новыми явлениями, и, естественно, он ищет им объяснение.

Где же его искать? Ясное дело — в школе. Вот почему учитель обязан знать гораздо больше, чем написано на страницах школьного учебника.

Что такое учебник? Для ремесленника — икона. Для хорошего учителя — летательная площадка, с которой он устремляется к фактам жизни.

Хороший учитель знает, что всякий учащийся ленится просто вучить и просто запоминать; ему самому хочется участвовать в процессе познания, ему интересно искать истину, переживать ни с чем не сравнимые волнения открытий, и в каждом ребенке живет мыслитель и исследователь. Погонять ли в нем эту черту или развешать? Решающую роль в этом сыграет учитель.

Манифестация спортивной дружбы

Закончившиеся в субботу Олимпийские игры — в центре внимания манифестации спортивной дружбы называются спортивную Олимпиаду чехословацкие газеты. «Олимпийский огонь в Токио погаснет — погаснет «Свободное слово», — но идея дружбы и мира продолжит искриться над планетой». «Рядом правое», «Правое» и другие газеты отмечают крупные успехи спортсменов социалистических стран и Советского Союза, которые завоевали более трети золотых медалей.

Обширные материалы о закончившихся играх помещают все газеты ГДР. Они единодушно выражают сердечную признательность организаторам Олимпиады за образное проведение игр, отмечают объективность японских зрителей, приветливость и сердечность жителей Токио.

Высоко оценивая организацию Олимпийских игр в Токио, кубинская печать отмечает, что они принесли новые олимпийские и мировые рекорды почти во всех видах спорта. Газета «Мундо» подчеркивает, что Советский Союз одержал третью подряд победу на Олимпийских играх. Газета выражает также удивление тем, что Куба впервые за много лет завоевала на Олимпиаде серебряную медаль. Это указывает газета, подтверждает правильность взятого курса развития спорта в стране.

Комментируя закончившиеся состязания, газеты Японии отмечают высокую технику советских борцов, их легкий игровой стиль. Советские борцы доминировали на токийском ринге и получили 9 медалей, установили своеобразный олимпийский рекорд.

Газеты отмечают, что токийский турнир борцов оказался самым представительным в истории Олимпийских игр. На ринг поднялись борцы 89 стран. Медали получили мастера команной перчатчи из 16 государств, в том числе борцы Мексики, Уругвая, Чили, Ганы, Нигерии.

На пресс-конференции в олимпийском пресс-центре президент Международного олимпийского комитета Эвери Бранджег сказал: Успешной организацией Олимпийских игр, гостеприимством и созданием великолепных спортивных сооружений Япония открыла новую главу в истории Олимпийских игр.

Агентство ЮПИ отмечает, что наибольших успехов по сравнению с Римской олимпиадой добились в Токио спортсмены стран Восточной Европы. Особенного успеха добилась Венгрия, завоевавшая 10 золотых, серебряных и 3 бронзовых медалей. Большие успехи также завоевали только США, СССР и Япония. Увеличили «урожай» медалей также Польша, Чехословакия, Болгария, Югославия.

(ТАСС).

ИХ ВТОРАЯ ПРОФЕССИЯ

Титулы кабинета директора экспериментальных мастерских нарушил телефонный звонок.

— Андрей Афанасьевич, кем вы собираетесь в пять, — раздается голос из трубки.

Речь идет о работе комиссии по проведению праздника, в которую выбрали и Андрея Афанасьевича. Он посмотрел на часы.

— В девять вечера мне надо на репетицию, успею уложиться? — Да, да, конечно.

В коллективе знают об увлечении директора, о его «смежной профессии» актера и считаются с этим.

Андрей Афанасьевич Тараканов еще в 1957 году пришел в драмкружок Дома ученых на первую репетицию. С того времени он играл во многих спектаклях. А сейчас он не только играет в спектаклях, но уже и руководит этим коллективом, является общественным директором. Самодельному кружку присвоено звание народного театра.

В народном драмтеатре можно встретить десятки таких увлеченных, как Андрей Афанасьевич.

Борис Владимирович Казачков, проректор педагогического института, наверняка не один раз уходил с различных заседаний, чтобы не опоздать на репетицию. На протяжении семи лет играет в драмтеатре Ольга Павловна Болдырева, заместитель директора Дома ученых. Куда бы ни отлучался из города по заданию старший оператор телестудии Виктор Алексеевич Шварцкопф, но ко дню репетиции он обязательно возвращается в Томск. Здесь, в родном коллективе, три раза в неделю встречаются Лариса Георгиевна Дмитриева — главный бухгалтер городского жилищного управления, член областного суда Анатолий Степанович Гришанов, пенсионерка Надежда Дмитриевна Трубицына, ассистент кафедры истории КПСС Томского госуниверситета

В народном драматическом

Владимир Георгиевич Иванов и многие другие. Приходят сюда и новички — молодые специалисты, студенты.

Театр вступил в свой новый, восьмой сезон. Начались репетиции спектаклей, поставленных в прошлом году: «Ленинградский проспект», «Опаснее врага». С этими спектаклями коллектив народного театра при Доме ученых выступил на многих сценах. А затем выедет в села области.

С декабря начнется работа над новыми пьесами. Творческий коллектив мечтает сыграть «Коварство и любовь» Шиллера. Переход к постановке произведений классиков мировой драматургии знаменует творческий рост народного театра. И этому росту, конечно,

поможет главный режиссер Томского областного драматического театра Михаил Абрамович Юфа.

Вот у самодельных народных артистов и свои трудности. Вот одна из них.

Спектакль в основном был готов к постановке. Требовалось несколько раз сыграть его на сцене, со всеми декорациями, музыкальным и шумовым оформлением. А это оказалось сложным, потому что по вечерам в зале идет кинофильм, то работает какой-нибудь кружок. Собраться всем вместе в другое время сложно, потому что каждый занят на своей работе.

— Что будем делать? — спросил режиссер.

Подумали, посоветовались и решили: играть пьесу до рабочего дня. И вот, в 5 часов утра ожил Томский Дом ученых. Началась генеральная репетиция...

В разных условиях приходится работать народному драматическому театру, но каждый здесь любит искусство и отдает ему свои силы и вдохновение.

В. СТАРОСТИН.

Во имя жизни

Недавно в пропедевтическую хирургическую клинику мединститута привезли тяжелобольного комбайнера из колхоза «Победа» Бакчарского района Андрея Федоровича Яковлева.

В политехническом институте, в группе № 460, учится его брат Егор Яковлев. Сокурсники заметили, что их товарищ ходит в последнее время обеспокоенный. Когда они узнали, что Егор опасается за здоровье своего брата, которому предстоит серьезная операция, и что для этого нужна донорская кровь, то выразились помочь.

И вот на станцию переливания крови вместе с Егором Яковлевым пришли его верные друзья: Александр Кириллов, Борис Панибратцев, Анатолий Чечетков, Виталий Матвеев, Лев Ким, Владимир Слеменов и Юрий Кухнин.

Почти у всех оказались хорошие здоровье и подходящая группа крови. На днях Андрею Федоровичу Яковлеву сделали операцию. Он чувствует себя хорошо.

Е. ПЕТРАКОВСКАЯ, главный врач областной станции переливания крови.



«АЛЛО, Я СЛУШАЮ» Фото В. Слободянюка.

Советчан прочтешь

Новые книги по атеизму

Издательство политической литературы выпустило новые книги по научному атеизму. Некоторые из них в последнее время поступили в магазины нашей области.

«Календарь атеиста» — ценное пособие для пропагандиста. Из этой книги читатель узнает о вековой борьбе науки и религии, о мужественных мыслителях, неутомимо борющихся против религии, о великих открытиях и достижениях современной науки, о черных деяниях «святых отцов», о том, что говорил и говорит народ о религии. Даны советы пропагандистам атеизма, как вести работу с людьми.

Современная наука добилась поразительных успехов в познании тайн природы. Своими великими достижениями в раскрытии законов развития материи наука вынуждает поочередно отказываться от религиозных предрассудков.

Однако богословы как на Западе, так и в Советском Союзе стремятся доказать, что наука и религия не противостоят, а дополняют друг друга и вместе утверждают мудрость «создателя». В книге «Ученые против религии» известные советские ученые академики Фелосов, Огарин, Ципин, Бакулев, Павловский и другие рассказывают о замечательных успехах науки, о большом конкретном материале убедительно показывают несомненность религиозного мировоззрения и науки, которая отбрасывает всякие предрассудки и познает мир таким, как он есть.

Марк Твен — это имя американского писателя-сатирика хорошо известно советским людям. Среди огромного количества произведений, написанных Марком Твеном, есть антирелигиозные и антицерковные произведения. В издательстве политической литературы издан сборник этих произведений — «Письма с земли». Он открывается ярким сатирическим произведением «Письма с земли», свыше 50 лет остававшимся неизвестным читателям и увидевшим свет только в 1962 году. Читатели познакомятся и с другими атеистическими рассказами, очерками, памфлетами писателя, которые характеризуют Марка Твена как убежденного атеиста, непримиримого борца с жестокостью, несправедливостью и лицемерием, присущими служителям бога.

Одгелным изданием в издательстве вышла брошюра «Размышления о религии», принадлежащая перу Марка Твена. В ней писатель подверг уничтожающей критике христианскую религию, ее догматы, мораль, черные деяния духовенства.

Впервые изданная на русском языке неизвестная ранее рукопись Марка Твена представляет большой интерес не только для пропагандистов атеизма, но и для всех читателей.

Все эти книги можно купить в магазинах книготорга. Я. БАЛАНСКИЙ.

Сквозь ледовый панцирь

С вечера погул северок, температура упала ниже нуля. Свиночные волны Оби час от часу становились гуще и во второй половине вечера понесли шугу. Мелкие льдинки ударились о борт катера, забивали винт, замедляя движение.

Капитан катера В. А. Севостьянов до боли в глазах всматривался в ночную мглу, по памяти отыскал обские отмели, вел судно вперед. От холодных волн борта 100-тонного паука, который катер вел на буксире, покрылись льдом и еще больше тормозили движение. Машина катера работала с полной нагрузкой. Механик Л. П. Морозов неотлучно находился в машинном отделении, следил за показаниями прибора. Пока все шло нормально, но успокаиваться было рано.

К утру показался рыбацкий поселок Карга. Здесь катеру предстояло взять на буксир еще одну «посудицу» — баржу с горючим. А мороз все крепчал. Отдельные льдины превратились в сплошное месиво, через которое одному катеру уже не пробыться. На помощь пришел катер 185-й, где капитаном Г. Кошкин и механиком Н. Панов. Двойной тягой караван медленно продвигался вперед. Напался встречный ветер. Обь покрылась сплошным ледяным панцирем.

Но суда, наперекор всему, шли вперед. В устье Старичи путь катерам преградил лед. Команды катеров приняли смелое решение: на время отцепили баржи, ударами килеров проделали во льду канал. Вот по этому каналу они провели паузок и наливную баржу с горючим до незамерзшей воды.

Две суток шла борьба за спасение судов. 48 часов не смыкали глаз капитаны и механики.

По пути на Быдские пески катера захватили еще один плашкоут. Наконец, катера бросили якоря в затоне. Трудный рейс позади. Победила воля человека.

Т. ТИМОФЕЕВ.

В Ингузетском любят спорт

Ведет свою машину по тайге Владимир Япко и думает. О многом успевает передумать, совершая рейс от одного склада до другого, от лесопункта до поселка с ласковым названием Клоквенна.

Сестра на лесовозе надумал его старший брат Александр, тракторист этого же, Ингузетского лесхоза. Раньше Володя работал в конторе, скучное это занятие. На машине — другое дело, это ему по душе. Когда приходится трудно, помогает само сознание, что ты очень нужен именно здесь, на важном участке производства.

Нужным оказался Володя и на другом посту, общественном, — как председатель физкультурного коллектива лесозаготовителя.

Недавно ребята удалось отвоювать одно старое здание. Правда, его надо ремонтировать, но за это взялись сами физкультурники. Секция будет где-то зимовать.

Два года назад ничего не было — ни секций, ни стадиона, а уж о зимнем помещении и говорить не приходилось. Оттого-то и успехи в спорте аховые. Намотаются ребята за день в лесу — и по домам. Летом еще поют футбольный мяч, а зимой — нигде и носа не высовывают.

Решил тогда Володя все перевернуть. Ну, раз футбол популярен, надо с него и начинать. Создал команду. Общественный инструктор Геннадий Самойленко назначил капитаном шофера Ивана Королькова. Центральным нападающим стал тракторист Сергей Протасевич, тоже стоящий парень, бригадир комсомольско-молодежного коллектива, борющегося за звание бригады коммунистического труда. Володя, конечно, тоже вошел в команду, — защитником.

Тренироваться было трудно. Не то чтоб сама тренировка сложная, нет. Трудно заставить заниматься регулярно. Многие учатся после работы в школах, на курсах шоферов или трактористов, времени остается мало. Но ребята одержали первую победу: на зональных соревнованиях, во встречах с футбольными командами Уткинского,

Нибегинского, Орловского, Велюжского лесхозов выиграла первенство и получила кубок областного совета ДСО «Урожай». Кубок районного совета завоевать было легче.

Но дорожке награды для него, Владимира Япко, и его товарищей по спорту было то, что спортивный коллектив лесхоза рос из месяца в месяц. Сейчас в нем 280 членов ДСО, а сколько тех, кто не участвует в соревнованиях и не носит



зеленого значка, на котором написано слово «Урожай», но кто ежедневно стал заниматься утренней гимнастикой, чаще появляется на коньках или на лыжах! И пусть их возраст не так уж юн, но занятия спортом помогают им набраться здоровья и бодрости, скинуть с плеч якоря, а то и десяток лет.

Пока еще нет зимнего помещения, и вся спортивная база занимает небольшую кладовку в доме Владимира Япко, Володина жена Галина ворчит подчас: — Ничего не поставит, не положит в кладовку. Один бутыл, штанги да гири.

Это впрочем несерьезно. Ведь Галина — ярая болельщица, особенно за футбольную команду, в которой играет ее муж.

В других лесхозах хорошо узнали не только ингузетских футболистов. Уже прошлой зимой на спартакиаду по зоне области выехали лучшие физкультурники.

...Дорогу замело. Машина то и дело буксовала. Тогда из нее выскакивали все, кто ехал на соревнования, — лыжники и теннисисты, тяжелоатлеты и шахматисты и, навалившись плечом на борта, вытаскивали машину из снега. Труден был путь, 110 километров добирался 11 часов, но никто не сказал: подем, мол, братцы, обратно. Не хотелось получить вместо очков и призов накрученную «баранку». Выступили удачно. Анатолий Качин — шофер, который vez ребит, был доволен пассажирами. Надо ли говорить о том, как были довольны сами спортсмены?

Многие, кто начал заниматься спортом совсем недавно, уже получили разряды. Теперь в Ингузетском лесхозе 47 разрядников-легкоатлетов, 14 — разрядников-футболистов, 9 — разрядников-волейболистов, 4 человека имеют разряды по

тяжелой атлетике и столько же — по шахматам. А кроме всего, пятеро самых активных, самых способных спортсменов стали инструкторами — общественниками.

Такой большой коллектив требует и большой заботы. Трудностей у любителей спорта немало. Владимир вспомнил такой случай.

...Было это перед самыми соревнованиями волейбольных команд. На стадионе собралось полпоселка. А начать игру никак нельзя. Третий мяч надуют, а он тут же с треском лопается.

27 мячей сменили в прошедшем сезоне волейбольные команды. На стадионе собралось полпоселка. А начать игру никак нельзя. Третий мяч надуют, а он тут же с треском лопается.

Да, часто так бывает — завезут спортивный инвентарь, завалит магазин, а потом несколько лет ничего не дождешься. Так, например, волейбольных сеток и мячей не было с января. Все лето играли старыми мячами.

...Далека и красива дорога в тайге. О многом можно вспомнить, ведя машину с лесом, о многом передумать...

Р. ГОРОДНЕВА.

На снимке: Владимир Япко. Фото В. Ефименко.

Браконьер становится хулиганом

Любил рыбку П. Я. Капинос, рабочий Могочинского лесозавода. И любил половить ее... запрещенными орудиями лова, о чем не раз записывали ему работники органов рыбоохраны. В прошлом году он дважды конфисковывали у Капиноса молодых осетров и стерлядей, дважды он платил немалый штраф за браконьерство. Но «рыбак» не унимался: снова бросал работу, шел на реку и забрасывал переметы.

Если ему удавалось избежать охраны, он продавал улов рыбы, охраняемой государством, а вырученные деньги тут же пропивал.

Недавно браконьер снова был задержан. Молодь стерляди он тут же выбросил в воду, а когда у не-

го отнимали переметы — запрещенные орудия лова, он с ножом и палкой набросился на работников рыбоохраны.

Народный суд Кривошеинского района, заседавший в поселке Могочин под председательством Л. А. Силаева, рассмотрел уголовное дело по обвинению П. Я. Капиноса и приговорил его к трем годам лишения свободы.

Д. ГОЛДОВСКИЙ, участковый госинспектор рыбоохраны Молчановского участка.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

КОРОТКО О РАЗНОМ

В нашей стране более 500 тысяч врачей — четвертая часть всех врачей мира, более полутора миллионов среднего медицинского персонала и более 100 тысяч фармацевтов. Обеспеченность населения СССР врачами намного выше, чем в США, Англии, Франции, Западной Германии.

В настоящее время на земном шаре ежегодно добывается около 65 миллионов тонн различных морских животных и растительных продуктов. Научные прогнозы позволяют предположить, что мировой улов рыбы может быть доведен по меньшей мере до 60—70 миллионов тонн.

Многие птицы и животные проводят свой век в пути. Например, полярная птичка крачка в поисках ушедшего лета каждый год совершает перелет из Антарктиды и обратно. В полярных широтах сотни километров пролетают по тундре олени. А пингвины изобрели в качестве «транспорта» в своих странствиях в более теплые края дрейфующие льдины.

ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

28 октября — «Соль земли», 29 октября — «Соль земли». Начало спектаклей в 19 час. 30 мин.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

КИНОТЕАТР имени М. ГОРЬКОГО

Большой зал — «Отдых у моря» — 9, 10, 14, 12-20, 14, 15-40, 17-20, 19-05 20-50, 22-30. Малый зал — «Молодая гвардия» (две серии) — 9, 12-05, 15-10, 18-15, 21-20. Зал кинохроники — «Ничемунина Подоснована», «На шведской земле», «Встречи в Италии», «День в Эвиадоре», «Как рождается наша мода» — 10, 12-15, 14-30, 16-45, 19, 21-15. «Автографы на льду», «Дорогая копейка», «Опасная шалость», «На Ладжском озере», «Бокс СССР — Польша» — 11-10, 13-25, 15-40, 17-55, 20-10, 22-20.

КИНОТЕАТР «ОКТАБЕРЬ»

Голубой зал — «Отдых у моря» — 9, 10-45, 12-30, 14-15, 16, 17-45, 19-30, 21-15. Дети до 16 лет не допускаются. Зеленый зал — «Молодая гвардия» (первая серия) — 9-30, 13, 16-30, 20. Вторая серия — 11-15, 14-45, 18-15, 21-45.

КИНОТЕАТР имени И. ЧЕРНЫХ

Большой зал — «Отдых у моря» — 9-20, 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21, 22-35. Дети до 16 лет не допускаются. Малый зал — «Молодая гвардия» (две серии) — 9, 12, 15, 18, 21.

КИНОТЕАТР «ПИОНЕР»

«Мот-рыболов», «Молодые», «Встречи», «Корабли на льду», «14-35 «Капитанская дочка» — 17-50, 19-40 21-30.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

«Дитя Дуная» — 15-30, 17-30, 19-30 21-30.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СРЕДА, 28 октября 18.30. «Цифры свидетельствуют». Рассказ о двух фотографиях. 18.40. День рождения имамомолы посвящается молодёжному час. «Мы будем нести и нести — его. Илчиюе знамя» 19.40. «Им рукоплещет мир». 20.10. Прогноз погоды. «Тружеников сельского хозяйства». 21.00. Киновалды «Деловые люди». Демонстрируется по просьбе зрителей.

Открыта подписка на газету «Красное знамя» 1965

Вы имеете возможность своевременно оформить подписку на 1965 год. Годовая подписка — 6 рублей, на полугодие — 3 рубля. Подписка принимается всеми отделениями связи, агентствами «Союзпечати», почтовыми и общественными распространителями по месту вашей работы.

ВНИМАНИЮ ПРАВЛЕНИИ КОЛХОЗОВ!

Управление государственного страхования по Томской области напоминает, что 1 ноября 1964 года истекает последний срок уплаты страховых платежей по обязательному окладному страхованию. Страховые платежи, не перечисленные до 1 ноября 1964 года, перейдут в недоимку, на которую ежедневно будут начисляться пени.

Просьба к правлениям колхозов принять меры к полному погашению задолженности по государственным платежам. Управление государственного страхования по Томской области. 2—1

ВНИМАНИЮ ВЛАДЕЛЬЦЕВ ФЛОТА!

В январе 1965 года начнется проверка знаний всего судоводительского состава флота госорганизаций Томской области. Подробные сведения об учебной подготовке судоводителей и порядке проведения проверки знаний следует получить в судоводительских инспекциях по месту приписки флота.

Без прохождения проверки знаний в пометки в дипломе судоводителя допуск к управлению судами в навигацию 1965 года запрещается. Судоводительская инспекция.

НОВОСИБИРСКИЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА ЗАОЧНЫЕ КУРСЫ

по подготовке в институт на факультеты: агрономический, защиты растений, экономический, механизация сельского хозяйства.

На курсы принимаются лица, имеющие среднее образование. Слушателям курсов будут высылаться контрольные задания по математике и методические указания по физике, химии, русскому языку и литературе.

За 10 дней до начала приемных экзаменов для курсантов будут организованы очные занятия в институте. Срок обучения на курсах — декабрь — июль. Стоимость обучения 8 рублей.

При поступлении необходимо представить следующие документы: заявление на имя ректора с указанием факультета, документ о среднем образовании (в подлиннике), характеристику-рекомендацию, справку с места работы, автобиографию.

Условия выполнения и присылки контрольных работ, а также их количество будут указаны в извещении о зачислении на курсы. Деньги за обучение следует высылать по адресу: г. Новосибирск, Октябрьское отделение Госбанка, на счет НСХИ № 14001. Прием заявлений на курсы до 1 декабря 1964 г. Адрес: г. Новосибирск-39, ул. Добролюбова, 144, НСХИ, договорительные курсы.

ВНИМАНИЮ ПРАВЛЕНИИ КОЛХОЗОВ!

Органы государственного страхования по Томской области принимают на добровольное страхование яровые посевы сельскохозяйственных культур, посев которых будет производиться в 1965 году.

Органы государственного страхования по договору выплачивают страховое возмещение в случае гибели или повреждения яровых посевов от градобития, льня, бури, огня на корню, вымокания, наводнения и заморозков.

ПРАВЛЕНИЯ КОЛХОЗОВ! Заключайте договоры страхования сельскохозяйственных культур. Договор можно заключить в 1964 году согласно плану сева на 1965 год.

За подробными справками обращайтесь в инспекцию Госстраха. Управление государственного страхования по Томской области. 2—1

Городскому профессионально-техническому училищу № 11 требуется на постоянную работу преподаватель курса «Производство строительных работ» (для групп маляров, штукатуров).

Обращаться: г. Томск, улица Герцена, 18-а. 2—1

Заводу сборного железобетона № 4 треста «Томскстрой» срочно требуются: столяры-станочники, слесари-бульдозеристы и разнорабочие.

Одинокие обеспечиваются общежитием. Обращаться: г. Томск, проспект имени Фрунзе, 127, отдел кадров. 3—1

Томской дирекции радиотрансляционных сетей требуются монтеры. Здесь же принимаются ученики для обучения специальности монтера (в возрасте с 18 лет и старше).

Обращаться: г. Томск, улица Источная, 36, 2-й этаж, отдел кадров. 2—1

Коллектив Управления охраны общественного порядка с прискорбием извещает о смерти ШУНЕВИЧА

Александра Григорьевича и выражает соболезнование родным покойного.

Томскому областному управлению по заготовкам и переработке молока срочно требуется для работы в аппарате управления санитарный врач.

Обращаться: г. Томск, Конная площадь, 10, телефоны 47-57 и 41-85. 2—1

Детскому комбинату № 8 гор. Томска требуются повар и сторож-дворник.

Обращаться: г. Томск, улица Кулева, 32. 2—1

г. Томск, типография № 2 «Красное знамя». 2—1